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一、选择题(每题3分，共30分)
1．下列函数中，是一次函数的是(　　)
A．y＝1－x           B．y＝  
C．y＝kx＋1          D．y＝x2＋1
2．下列图象中，y不是x的函数的是(　　)

3．下列变量之间是函数关系的有(　　)
①三角形的周长C与底边a；②长方形的面积S与宽a；③圆的面积S与半径R；④x－y＝3中的x与y.
A．4个             B．3个           C．2个            D．1个
4．“漏壶”是一种古代计时器，如图所示．在壶内盛一定量的水，水从壶底的小孔漏出，壶内壁画有刻度，人们根据壶中水面的位置计算时间．用x表示漏水时间，y表示壶底到水面的高度，不考虑水量变化对压力的影响，下列图象能表示y与x对应关系的是(　　)

5．根据如图的程序，计算当输入x＝3时，输出的结果y是(　　)

A．2            B．4            C．6            D．8
6．正比例函数y＝2x，y＝－3x，y＝－x的共同特点是(　　)
A．图象经过同样的象限          B．y随x的增大而减小
C．y随x的增大而增大          D．图象都过原点
7．如图，直线y＝ax＋b过点A(0，3)和点B(－7，0)，则方程ax＋b＝0的解是(　　)
A．x＝0                       B．x＝3  
C．x＝－7                     D．x＝－4

8．李大爷要围一个长方形菜园，菜园的一边利用足够长的墙，用篱笆围成的另外三边总长应恰好为24米．要围成的菜园是如图所示的长方形ABCD.设BC边的长为x米，AB边的长为y米，则y与x之间的函数关系式是(　　)
A．y＝－2x＋24(0＜x＜12)        B．y＝－x＋12(0＜x＜24)
C．y＝2x－24(0＜x＜12)          D．y＝x－12(0＜x＜24)
9．已知一次函数图象过点(0，3)，且与两坐标轴所围成的三角形的面积为3，则这个一次函数的表达式为(　　)
A．y＝1.5x＋3                       B．y＝－1.5x＋3
C．y＝1.5x＋3或y＝－1.5x＋3         D．y＝1.5x－3或y＝－1.5x－3
10．甲、乙两运动员在直线跑道上同起点、同终点、同方向匀速跑步630米，先到的运动员原地休息．已知甲先出发1秒，两运动员之间的距离y(米)与乙出发的时间x(秒)之间的关系如图所示．给出以下结论：①a＝3.5；②b＝140；③c＝89.其中正确的是(　　)
A．①②③         B．②③  
C．①②           D．①③

二、填空题(每题3分，共15分)
11．函数y＝－2x－5的图象不经过第________象限．
12．已知正比例函数y＝－3x，那么y的值随x值的增大而________．(填“增大”或“减小”)
13．如图，已知点M(1，a)和点N(－2，b)是一次函数y＝kx＋b图象上的两点，则a与b的大小关系是________．
14．如图，点A的坐标为(－1，0)，点B在直线y＝x上运动，当线段AB最短时，点B的坐标为__________．

15．1号探测气球从海拔5 m处出发，与此同时2号探测气球从海拔15 m处出发，两个气球所在位置的海拔y(m)关于上升时间x(min)的函数关系如图所示，当上升______min时，两球之间的距离是5 m.
三、解答题(16题10分，17题7分，第18～21题每题8分，第22～23题每题13分，共75分)
16. “五一”假期，小明一家随团到某风景区旅游，集体门票的收费标准：25人以内(含25人)，每人30元；超过25人的，超过部分每人10元．
(1)写出应收门票费y(元)与旅游人数x(人)之间的关系式；
(2)若小明一家所在的旅游团购买门票花了1 050元，则该旅游团共有多少人？
17．某校一课外小组准备进行“西乡县半程马拉松”的宣传活动，需要制作宣传单，校园附近有一家印刷社，收费y(元)与印刷数量x(张)之间的关系如表：
	印刷数量x(张)
	…
	50
	100
	200
	300
	…

	收费y(元)
	…
	5
	15
	30
	45
	…


(1)上表反映了________和________之间的关系，自变量是________，因变量是________；
(2)从上表可知：收费y(元)随印刷数量x(张)的增加而________；
(3)若要印刷10 000张宣传单，则收费________元．







18．已知y＝(m－2)x＋|m|－2.
(1)当m满足什么条件时，y＝(m－2)x＋|m|－2是一次函数？
(2)当m满足什么条件时，y＝(m－2)x＋|m|－2是正比例函数？










19．如图，一次函数y＝kx－3的图象经过点M.
(1)求这个一次函数的表达式．
(2)判断点(2，－7)是否在该函数的图象上．




20．已知，一次函数y＝－2x＋3.
(1)画出该函数图象；
(2)求该图象与坐标轴围成的三角形的面积．










21．如图，已知直线y＝－2x＋6与x轴交于点A，与y轴交于点B.
(1)点A的坐标为________，点B的坐标为________，线段AB的长为________；
(2)求出△AOB的面积；
(3)直线AB上是否存在一点C(C与B不重合)，使△AOC的面积等于△AOB的面积？若存在，求出点C的坐标；若不存在，请说明理由．


22．某大型商场为了提高销售人员的积极性，对原有的薪酬计算方式进行了修改，设销售人员一个月的销售量为x(件)，销售人员的月收入为y(元)，原有的薪酬计算方式y1(元)采用的是底薪＋提成的方式，且y1＝k1x＋b，已知每销售一件商品另外获得15元的提成，修改后的薪酬计算方式为y2(元)，且y2＝k2x＋b，根据图象回答下列问题：
(1)求y1和y2的表达式，并说明b的实际意义；
(2)求两个函数图象的交点F的坐标，并说明交点F的实际意义．
 


23．综合与探究：
如图1，平面直角坐标系中，一次函数y＝x＋3的图象分别交x轴，y轴于点A，B，一次函数y＝－x＋b的图象经过点B，并与x轴交于点C，点P是直线AB上的一个动点．
(1)求A，B两点的坐标；
(2)求直线BC的表达式和点C的坐标；
(3)如图2，过点P作x轴的垂线，交直线BC于点Q，垂足为点H.试探究直线AB上是否存在点P，使PQ＝BC，若存在，求出点P的坐标；若不存在，说明理由．



答案
一、1.A　2.B　3.C　4.C　5.A　6.D　7.C　8.B
9．C　10.D
二、11.一　12.减小　13.a＞b
14．(－，－)　15.10或30
三、16.解：(1)当x≤25时，y＝30x；
当x＞25时，y＝30×25＋10(x－25)＝10x＋500；
综上所述，y＝
(2)因为1 050＞30×25，
所以该旅游团的人数超过了25人，
所以10x＋500＝1 050，
所以x＝55.
答：该旅游团共有55人．
17．解：(1)收费；印刷数量；印刷数量；收费
(2)增加
(3)1 500
18．解：(1)由题意得m－2≠0，解得m≠2.
(2)由题意得|m|－2＝0，且m－2≠0，解得m＝－2.
19．解：(1)因为一次函数y＝kx－3的图象经过点M(－2，1)，
所以－2k－3＝1，解得k＝－2，
所以这个一次函数的表达式为y＝－2x－3.
(2)当x＝2时，y＝－2×2－3＝－7，
所以点(2，－7)在该函数的图象上．
20．解：(1)函数图象如图所示．

 (2)因为一次函数y＝－2x＋3的图象与两坐标轴交于点(，0)和(0，3)，
所以一次函数y＝－2x＋3的图象与两坐标轴围成的三角形的面积＝××3＝.
21．解：(1)(3，0)；(0，6)；3
(2)S△AOB＝×3×6＝9.
(3)存在．
设点C的坐标为(t，－2t＋6)，
因为△AOC的面积等于△AOB的面积，
所以×3×|－2t＋6|＝9，
解得t1＝6，t2＝0(与点B重合，舍去)，
所以点C的坐标为(6，－6)．
22．解：(1)因为y1＝k1x＋b的图象过点(0，3 000)，
所以b＝3 000，
又因为每销售一件商品另外获得15元的提成，
所以k1＝15，所以y1＝15x＋3 000，
因为y2＝k2x＋b的图象过点(100，3 000)，
由图象可得b＝0，
所以100k2＝3 000，解得k2＝30，
所以y2＝30x，
所以y1中b的实际意义为底薪为3 000元，y2中b的实际意义为底薪为0元．
(2)解得
所以F(200，6 000)，
所以F点的实际意义是当销售200件商品时，两种薪酬计算方式所得薪酬相等，为6 000元．
23．解：(1)当y＝0时，x＋3＝0，解得x＝－6，则A点坐标为(－6，0)；当x＝0时，y＝x＋3＝3，则B点坐标为(0，3)．
(2)将B点坐标(0，3)代入一次函数y＝－x＋b，得b＝3，
所以直线BC的表达式为y＝－x＋3，
当y＝0时，－x＋3＝0，解得x＝3，则C点坐标为(3，0)．
(3)存在，设点P(x，x＋3)，则Q(x，－x＋3)，
所以PQ＝|x＋3－(－x＋3)|＝|x|.
因为B点坐标为(0，3)，C点坐标为(3，0)，
所以OB＝OC＝3，所以BC＝3，
因为PQ＝BC，所以|x|＝3，解得x＝2或x＝－2，
所以点P的坐标为(2，＋3)或(－2，－＋3)．


学科网（北京）股份有限公司
[bookmark: _GoBack]
image6.png
(557 /8)

TA D

] P

B c

le—— & ——>i
(5 8 #i)




image7.png
0 70 ¢ il

(5510 /)

(5 13 )




image8.png
y=0.52+15

(55 14 1) (5515 /)




image9.png




image10.png
I

AY

q

2o





image11.png




image12.png
050100 150200250 #({)




image13.png
>
x

&

o‘ }Hc
&2

A





image14.png




image2.png




image3.png
Y Y Y Y
o \ x OF x 0 \ \__"|0 w
A B C D




image4.png
x

Y

)

x

Y

)





image5.png
Yy=—x+5(>1)

>
i
h
L > | Yy





image1.png




